

创新强引领 实干兴汉滨

“我们的家乡，在希望的田野上，人们在明媚的阳光下生活，生活在人们的劳动中变样，老人们举杯，孩子们欢笑，小伙儿哟弹琴，姑娘歌唱……”听着这首婉转柔情的歌曲，行走在汉滨区中原镇的大地上，收获的是养眼的景致，山林间，一处处宛若仙境的云雾缭绕；田野里，一个个瓜果香甜的产业园区；工厂里，一个个忙碌劳作的身影；社区里，一张张幸福的笑脸，道路边，一家家精致闲逸的小洋楼、香甜的樱桃、多汁的草莓，让人目不暇接，心潮澎湃，仿佛来到世外桃源。

近年来，汉滨区中原镇坚持绿色发展立镇、特色产业兴镇、生态旅游旺镇的发展思路，利用自然资源禀赋，紧紧抓住产业兴旺这个“牛鼻子”，构建现代农业产业体系一张图、生产体系一张网、经营体系一盘棋，实现农村一二三产业深度融合发展，让得天独厚的绿水青山变成金山银山，成为实现乡村全面振兴的强力“引擎”，提升百姓的获得感、幸福感。



光伏产业

“绿色银行”山上建

——汉滨区中原镇依托生态资源禀赋发展产业振兴乡村

记者 王拥 通讯员 柯贤会 赵行成

丹青妙手，绘就产业发展“路线图”

中原镇镇长王杰介绍说：“产业发展是乡村振兴最重要的一环，产业跟不上，乡村振兴就没有可持续性。我们紧紧围绕‘红色先锋、绿色福地’这一定位，依托当地生态资源优势，大力发展立体循环产业，提升现代农业经营水平，把实施产业兴旺作为新时代做好‘三农’工作的总抓手，坚持‘全面发动、重点突破、示范引领’思路，突出重点、强化弱项、补齐短板，努力推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，乡村振兴各项工作正有力有序推进。”

位于汉滨区北部的中原镇，属亚热带湿润季风气候，具有明显的春迟、夏短、秋晚、冬长的特点，正是独

特的地理和气候优势，造就了丰富的生态资源，非常适合绿色立体循环经济产业发展。镇党委政府经多方调查研究，按照“统筹规划、超前思维”的思路，着力打造集镇周边产业融合发展区、枫沟观光农业体验区、杨柳马坪东沟口立体循环农业聚集区三大产业片区，高标准高质量制定实施产业发展方案，每一个片区既有实施时间表、任务书、路线图，又有年度工作重点，目标靶向精准。

为了将产业发展规划落到实处，中原镇成立了产业发展工作领导小组，制定工作细则，建立健全联席会议制度、考核制度、通报制度等，做到有章可循。同时，

组成产业振兴学习调研组，先后赴浙江、贵州、成都等地考察学习，并深入镇内重点村、社区进行调研，摸清底子，分层分类开展产业发展专题培训，对全镇村、社区干部、市场主体和工人开展产业专题培训，为产业发展奠定良好基础。

据了解，今年一季度，东沟口村山林经济立体循环园区、红专村生态农业观光园区两个投资分别超过2000万元的产业项目已经投产运行，发展核桃园3000亩、养蜂5000箱、中药材500亩、大鲵养殖20亩，新建茶园500亩、养牛100头、羊500只、养龙虾、鱼15亩，实现了产业发展开门红。

循环发展，唱响产业振兴“进行曲”

几年前，东沟口村民刘志财因为缺产业、缺技术，被识别为建档立卡户，后来村里因地制宜栽种核桃树，又在核桃树下种植魔芋，刘志财加入了村上的合作社，不仅有土地流转收入，在种植基地务工有收入，基地里的核桃收益也归他，而且靠学来的种植技术，试种5亩魔芋，又是一笔收入，通过政策帮扶和自身努力，他家不仅脱了贫，还致了富，家里盖起了小洋楼。提起脱贫致富，刘志财总有说不完的话，兴奋之情溢于言表，他说：“现在，我们这树上结的是‘金果果’，地下长的是‘金元宝’，不富都不行啊。”

2017年4月，东沟口村合作社在核桃树下种植魔芋，开始发展绿色立体循环经济，当年种植魔芋800亩，亩产500多公斤，产值240多万元。“今年的魔芋种植面积增加，收入肯定超过去年。”东沟口村党支部书记田元奎说。

合作社种植核桃、魔芋的最终目的是带动村民致富。在核桃、魔芋的种植和采收时节，村民们可到基地

务工，多的每天50人左右，按每人每天80元、每年务工70天计算，人均可获得5000多元收入。更重要的是，村民们学到了技术，开始在自家地里种核桃、魔芋，全村都脱贫致富了。

目前，合作社直接带动了160余户农户发展魔芋种植，种植面积达总计4000多亩。“预计明年能达到6000亩左右，可为村民带来1000万元左右的收入。”田元奎说。

产业发展红红火火，让很多外出人员看到家乡发展前景，他们选择返乡创业，回农村成就一番事业。中原镇红专村四组村民谭显山就是其中之一，这位80年代走进深圳的中原人，通过30年的奋斗，在深圳拥有多家企业，资产丰厚。他在2017年的一次回乡访亲探友中看到家乡的巨大变化和良好的营商环境，毅然决定回乡投资兴业，在红专村投资2000万元，流转土地600余亩，建成了茶叶种植、白山羊养殖、珍稀冷水鱼养殖及养老休闲中心，把生态循环农业搞得风生水

起。

如今，越来越多像谭显山这样的外出务工人员返乡创业，他们不但带回了资金，更带回了技术和先进理念。随着更多的“候鸟归巢”，会有越来越多的致富能手扎根乡村，带动影响更多的乡亲，共同走上致富的康庄大道。

“目前，全镇共种植核桃21800亩、魔芋11400亩、中药材6000余亩、猕猴桃160亩，养蜂2180箱，养猪1.6万头、养羊1.2万只、养牛624头，年产值达到6000余万元，成为汉滨区核桃、魔芋种植面积最大的镇，带动962户2759人稳定脱贫致富。”中原镇产业办主任赵行成说：“绿色立体循环产业，一方面有效利用了山地空间，另一方面带动了村民就业，增加了村民收入，同时核桃、魔芋收购和生产企业有了稳定的原材料来源，形成村级集体经济增收、村民致富、魔芋收购和生产企业受益增长的循环受益链”。

幸福敲门，注入产业兴旺“生命力”

“收了核桃摘猕猴桃，摘了猕猴桃挖魔芋，挖了魔芋割蜂蜜，现在的这片山地就像一个‘绿色银行’一样，一年四季都能‘取钱’。”汉滨区中原镇马坪社区村民黄毕艳笑着说。

“现在的农村，简直变化太大了。”中原镇东沟口村六组村民王凤文谈到这几年农村的变化，就感慨万千。

“你看，家门口这条水泥路，就是去年硬化的。”王凤文说，过去，因为这条路不通，家里种植的药材、魔芋、生猪要运出去非常费力。“现在路通到家门口，我家还买了车，随时开车赶场去。”

村民杨远斌说，我们村里还安装了通讯接收站，家里有了4G信号，可以视频，可以用手机银行转账。“我现在可以在网上卖我家的天麻，巴适得很。”杨远斌的脸上写着满满的幸福。

一个园区助脱贫，一条产业富家乡，2019年，中

原镇8个村、2个社区所有建档立卡贫困户全部实现脱贫。为了巩固脱贫成果，让老百姓因产业而富裕，当地还重点开展了电子商务服务站建设，拓展当地特色产业线上销售渠道，同时邀请专家现场指导，不断提高农产品产量和品质，让丰收的果实真正成为乡亲们增收致富的“金元宝”。

绿色立体循环经济有效利用当地资源优势，不仅盘活了闲置土地，更拓宽村民致富途径，村民一年四季都有活干，有钱收，而且将村庄与经济发展融为一体，人与自然环境和谐共处，村民生活更幸福。

在发展产业的同时，中原镇不断提升“乡风文明”水平，把农村人居环境整治作为硬仗来打，积极开展村容村貌提升、农村污水治理、农村垃圾处理、农业废弃物综合利用等整治，促进乡村宜居宜业宜游。加强乡村道德建设，提升乡村德治能力，深化文明家庭、星级文明户、文明村镇等创建，推进“美丽中原”建设，让

整洁、文明、和谐的乡村新风扑面而来。

正是抓住产业发展不放松，让农民有稳定的就业和收入，有完善的基础设施、公共服务、可靠的社会保障、丰富的文化活动，过上富足、现代化、有尊严的生活，实现了他们的美好愿景。同时，在产业发展中，更多的人也看到农村能够提供清新的空气、洁净的水源、恬静的田园风光等生态产品，以及农耕文化、乡愁寄托等精神产品，他们更愿意扎根农村发展产业，形成产业兴旺、群众富裕、乡村美丽的良性循环。

“产业发展任重道远，要讲究实干，必须真刀真枪地干、持之以恒地干，要有真金白银的‘硬投入’和更加健全的政策‘软环境’。”中原镇党委书记杨少林说：“唯有齐心协力，全力以赴，才能谱写产业发展新篇章，描绘乡村振兴美好蓝图，让美丽田园溢芬芳。”



镇领导研讨产业建设



核桃基地



立体农业



中药材长势喜人



美丽田园